

# "Межэтнические конфликты СССР во второй половине 1980х гг"



Выполнил:  
студент группы ТЭ-2  
Гвоздев Кирилл Евгеньевич



В период 1985-1991 гг. в СССР советским руководством во главе с М. Горбачевым был проведен ряд масштабных реформ, которые в итоге привели к распаду Советского Союза. Изначально реформы не преследовали цель коренным образом менять советскую систему, однако либерализация и демократизация, усилившиеся в их итоге, привели к центробежным тенденциям, наиболее ярко выразившихся в межнациональных отношениях.



К середине 1980-х гг. в составе СССР находились 15 республик, в которых проживало более ста наций и народов. По официальным заявлениям советского руководства в республиках произошло выравнивание политического, социально-экономического, культурного развития. Однако, несмотря на положительные стороны некоторых элементов советской национальной политики в целом она зачастую была непоследовательна, что приводило к разнообразным и многочисленным противоречиям в отношениях между нациями и народами. К тому же, в этот период страна оказалась в экономическом кризисе, который охватил все народное хозяйство, увеличивая межнациональную напряженность.



Неспособность центрального руководства справиться с экономическим кризисом вызвала недовольство в республиках, к чему добавлялись обострения проблем:

- загрязнения среды,
- ухудшением экологии из-за аварии на Чернобыльской АЭС в 1986 г.

К тому же недовольство было вызвано недостаточным вниманием властей к потребностям республик и диктату власти, без учета особенностей каждого места. Выразителями интересов республик были национальные партии и движения, народные фронты.

В республиках, особенно Эстонии, Латвии и Литве, интенсивно возрастали сепаратистские настроения.



В 1986 г. в Алма-Ате прошли массовые демонстрации против русификации. В прибалтийских республиках, в Белоруссии и на Украине общественное недовольство приняло самые открытые формы.



Так, в 1988 г. между армянами и азербайджанцами начались военные действия в Нагорном Карабахе, а конфликт между турками-месхетинцами и узбеками вспыхнул в Фергане; другим центром конфликтов стал казахстанский Новый Узень. Главным требованием всех народов было получение независимости. В апреле 1989 г. в Грузии несколько дней шли массовые демонстрации, участники которой выступали за демократические реформы и автономность. Абхазы выступили за выделения Абхазской ССР из состава Грузии.

В 1988 г. народные фронты победили на выборах в центральные и местные органы власти Эстонии, Латвии и Литвы; они поставили перед собой задачу достижения абсолютной независимости и создание суверенных государств. В ноябре 1988 г. в Эстонии была принята «Декларация о суверенитете». Вслед за ней такие декларации приняли Латвия, Литва, Азербайджан, Молдавия. Кроме принятия декларации, были также выбраны президенты в республиках.



Национальные настроения активизировались не только в союзных республиках, но и в РСФСР. 12 июня 1990 г. Первым съездом народных депутатов РСФСР была принята Декларация о государственном суверенитете. Эта Декларация официально закрепляла приоритет законов республик над законами Союза; первым президентом РСФСР стал председатель ВС РСФСР Б. Ельцин.